
SORULAR A

Süre: 45 dakika

A1. A = 1 + 2 + · · ·+n sayısının 323 ile tam bölünmesini sağlayan en küçük n tam sayısı nedir?

A2. 3×3’lük bir sudoku karesine 1’den 9’a kadar olan sayıların hepsi sadece birer kez kullanılarak
rastgele yerleştirilecektir. Tüm satırlardaki ve tüm sütunlardaki sayıların toplamının tek olma
olasılığı nedir?

A3. | sin(100x)| fonksiyonunun grafiği ile x fonksiyonunun grafiği kaç farklı noktada kesişir?

A4. 1,
1

2
,
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4
, · · · , 1

299
sayıları arasından seçilen bir grup sayının toplamını yine aynı sayılar

arasından seçilen başka bir grup sayının toplamından çıkararak kaç farklı sayı elde edebiliriz?

A5. Her bir kenarı 1 birim olan düzgün dörtyüzlüde, yüzeyler üstünde doğrusal hareket etme
ve her yüzeyden geçmek şartıyla bir köşeden diğerine gitmek için katedilmesi gereken yol en az kaç
birimdir?
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ÇÖZÜMLER A

ÇA1. 323=17 · 19. A = n(n+1)
2

. Soruda istenenlere göre aşağıdaki durumlar oluşur:

(i) n = 17.k, n+ 1 = 17.k+ 1 = 19.t. Bunları sağlayan en küçük pozitif n tamsayısı 170 olarak
bulunur.

(ii) n = 19.u, n + 1 = 19.u + 1 = 17.v. Bunları sağlayan en küçük pozitif n tamsayısı 152
bulunur.

Dolayısıyla cevap 152.

ÇA2. Tüm satırlardaki ve tüm sütunlardaki sayıların toplamının tek olması için tam olarak bir
satır ve bir sütun boş kalmalıdır. 3 satır ve 3 sütun olduğu için, bu bize 9 seçenek verir. Çiftleri
kendi aralarında 4!, tekleri de kendi aralarında 5! şekilde yerleştirebiliriz. Tüm seçeneklerin sayısı
da 9! olduğuna göre, istediğimiz olasılık

9 · 4! · 5!

9!
=

1

14
olur.

ÇA3. Öncelikle | sin(100x)| fonksiyonunun periyodunun π
100

olduğuna dikkat çekelim. Ayrıca,
(31, 5)π < 100 < 32π gözlemini de yapalım. Diğer bir yandan | sin(100x)| fonksiyonunun grafiği
ile x fonksiyonunun grafiğinin kesişmesi için x ∈ [0, 1] olmalıdır. | sin(100x)| fonksiyonu yukarıdaki
eşitsizlik gözleminden dolayı [0, 1] aralığında 31 tam periyot ve bir de yarım periyottan biraz fazlasını
yapar. Her bir periyodu fonksiyonun yaptığı bir tepe gibi düşünürsek, x doğrusu her tepeyi tam
olarak iki kez keser (bir giriş bir de çıkış noktaları). Ayrıca son tepenin de aşağıya iniş kısmı
olduğundan, çözüm sayımız 32× 2 = 64 olur.

ÇA4. Soruda verilen yöntemle elde edilebilecek sayılar kümesine A diyelim. Ayrıca 2 tabanındaki
ifadesinde sadece birler ve virgülden sonraki 99 basamağı 0’dan farklı olabilen sayıların kümesine de
B diyelim. A ⊆ B olduğu açıktır. Ayrıca ai’lerden en az biri 0 olmak şartıyla x = (a0, a1 · · · a99)2,
B kümesinden negatif olmayan bir sayı olsun. ik aik = 1’i sağlayan sonlu sayı dizisi, j de aj = 0’ı
sağlayan bir sayı olsun. Bu durumda
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+
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2j

şeklinde ifade edilebildiğinden x, A kümsinin elemanıdır. Simetriden−x’in deA da olduğu görülebilir.
B kümesinde geriye kalan, 2 tabanındaki ifadesinde birler ve virgülden sonraki 99 basamağı 1
olan biri pozitif diğeri negatif iki sayının A kümesinde olamayacağı da açıktır. Dolayısıyla |A| =
|B| − 2’dir. |B| = 2101 − 1 olduğunu görmek kolaydır. Böylece |A| = 2101 − 3 çıkar.

ÇA5. Yol aşağıdaki şekilde gösterildiği gibi olmalıdır. Düzgün dörtyüzlünün açılmış halinde
gidilen yolu bir kenar kabul eden üçgene Kosinüs teoremi uygulandığında yolun

√
7 birim olduğu

görülür.
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